安徽第一卷·2015年安徽高考最后一卷（A卷）
 理科综合（生物）参考答案
一、选择题（共6小题，每小题6分，共36分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	C
	D
	A
	B
	A
	D


【解析】
1．C．本题考查教材实验中实验材料的选择及使用目的。在“观察细胞的减数分裂”的实验中可选择植物花药或昆虫精巢作为实验材料，因为，植物雄蕊的花药和昆虫精巢中正在进行减数分裂的细胞很多，A正确；色素的提取和分离实验中，无水乙醇用来溶解色素，在鉴定脂肪时，染色后需用酒精洗去浮色，使染色效果更好，B正确；探究酵母菌细胞呼吸方式时，因酵母菌无论进行有氧呼吸还是无氧呼吸，均产生二氧化碳，所以，用澄清的石灰水只能确定细胞呼吸的产物，不能确定细胞呼吸方式，C错误；观察线粒体和叶绿体的形态和分布需保持活细胞状态，细胞死去后细胞胞内的氢离子会置换叶绿素中心离子镁离子，使其失去生物活性，颜色也变成暗灰色了，另外，健那绿是活体染色剂，专门是对线粒体染色的，D正确。

2．D．所有生物膜都含有蛋白质，A正确；细胞转运物质的效率受细胞体积与细胞表面积关系的限制，B正确；某些激素（如蛋白类动物激素）与细胞表面的受体结合，部分激素（如性激素）可以透过细胞膜，C正确； ATP可以生物膜上生成，生物大分子中如糖原在内质网上合成，D错误。

3．A．H2O2没有催化剂也能够分解，所以符合图像a，A正确；洋葱表皮细胞的代谢速率，在一定范围内与细胞自由水含量呈正相关，大致符合图像d，B错误；当细胞呼吸速率为0时，细胞将会死亡，C错误；分裂时期由G1→S→G2→M变化时，应该在一定DNA含量水平上倍增，故，题图中没有符合该变化关系的图像，D错误。

4．B．只有一个染色体组的生物，在进行有丝分裂时，细胞内不会出现同源染色体，A正确；某条染色体上含有等位基因，说明该染色体上含有姐妹染色单体，而姐妹染色单体上含有等位基因可能是基因突变或交叉互换的结果，B错误；人的卵细胞中，正常情况下只含一条X染色体，如含有两条X染色体，则原因可能是减数第一次分裂过程中X染色体未分离，或减数第二次分裂过程中，X染色体未分离，C正确；对于有性生殖的生物而言，在有丝分裂过程中发生的一些可遗传变异，往往不能遗传给后代，D正确。

5．A．该细胞中有真正的细胞核，说明细胞为真核细胞，故A错误；图中表示的是转录和翻译过程，因此图示遗传信息的传递过程是DNA→RNA→肽链，故B正确；①过程是转录，需要RNA聚合酶的参与，故C正确；②过程是翻译，需要mRNA、tRNA、核糖体等的参与，故D正确。

6．D．图中所示既有神经调节，也有激素调节；激素为甲状腺激素，则g、h为反馈抑制过程；血液中血糖浓度发生变化，刺激下丘脑的一部分区域，通过下丘脑有关神经作用于胰岛，胰岛产生的激素通过血液的输送直接作用于组织细胞；A表示下丘脑，B表示垂体，寒冷刺激导致A、B分别产生相应促激素，促进甲状腺分泌甲状腺激素，从而促进细胞代谢，产热量增加，但j不直接参与细胞代谢。
二、非选择题（共3小题，共54分）
29．（20分）
Ⅰ．（每空2分，共10分）
（1）大于        

（2）无关      图2最大放氧量大于图1最大放氧量（合理给分）
（3）温度等于25℃、光照强度在600μmol/（m2·s）     生物多样性      

Ⅱ．（每空2分，共10分）

（1）方法②      

（2）图中显示注射疫苗后机体在大约3天才产生较明显的抗体量，注射抗血清（外源抗体）可在机体产生自身的抗体前杀灭抗原，有效预防狂犬病

（3）刺激机体产生相应的抗体及记忆细胞     刺激机体产生二次免疫反应，增强免疫力         

（4）方法②    

30．（除特殊标注外，每空2分，共10分）

[image: image1.png]


（1）C和E；D和F；D、E和F  

（2）D用于生长发育繁殖的能量      b+d（或d+c+e） 

（3）样方（1分）     增加（1分）
（4）右图
（起点、曲线走势正确1分，正确标注B、D点1分，共2分）

31．（每空2分，共24分）

Ⅰ．（1）①两       BbXDXd×BbXDY　     ②1/6

（2）♀黑色×♂褐色　     调查统计雌雄不同性别中的性状表现比例  

（3）褐色∶黑色=1∶1  

（4）45.46%　  18.18%

Ⅱ．（1）③④
（2）细胞的全能性      生长素和细胞分裂素    

（3）均为纯合子能够稳定遗传

